

基于非均衡模型公共体育产品供给研究： 诊断及解决思路

高文浩，李荣日，王志玲

(华东理工大学 体育经济理论研究所，上海 200237)

摘要：运用文献资料和实证分析相结合的方法，对我国公共体育产品供给存在的问题进行诊断，并基于非均衡模型探析体育产品供需矛盾的肇因，提供相应的解决思路。研究表明：公共体育产品供给存在着供给体制不健全、供给主体不足、体育基础设施供给不足且不均衡、供给资金不均衡、体质监测和社会体育指导员供给不容乐观等问题，新制度经济学的产权理论、交易费用理论和制度变迁理论等可提供解决思路，旨在为公共体育产品供给提供理论支撑和实践指导，促进我国公共体育产品供需均衡发展。

关键词：公共体育产品；非均衡模型；供需均衡；产权理论；交易费用理论；制度变迁理论

中图分类号：G80-052

文献标志码：A

文章编号：1008-3596 (2018) 05-0021-06

为落实全民健身国家战略，《体育发展“十三五”规划》明确提出“加快建设水平较高、内容完备、惠及全民的基本公共体育服务体系”，引发了各界的高度关注。正如刘鹏所言，要以保障基本公共体育服务供给为核心，实现基本公共体育服务均等化^[1]，但当前人民群众日益增长的多元化、多层次体育需求与体育有效供给不足的矛盾依然突出^[2]。公共体育产品作为解决这一矛盾的突破口，是实现公共体育服务目标的物质基础和前提条件，成为社会热议之题。然而，田开友（2015）^[3]、谢叶寿（2015）^[4]、刘应（2016）^[5]等学者指出，我国公共体育产品供给存在着总量欠缺、结构失衡、方式单一、制度缺位等问题，严重加剧了公共体育产品供需之间的矛盾。可见，运用科学合理的手段实现公共体育产

品供需均衡，已然成为我国公共体育产品发展的当务之急。因此，本文通过诊断我国公共体育产品供给现状，并基于供需非均衡模型剖析公共体育产品供需矛盾肇因，提出相应解决策略，以期为公共体育产品供给提供理论支撑及实践指导。

1 公共体育产品供给概念探析

在经济学中，“供给”是指生产者在某一特定时期内，在每一价格水平上愿意并且能够提供的一定数量的商品或劳务^[6]。关于“公共产品供给”概念，学者们观点不一^[7-8]，但都表明了公共产品供给的实质是资源配置，其由三要素组成，即：①供给主体；②供给途径，这一途径可以指筹资者自己使用资金进行公共产品的生产，也可以指投资给其他供给主体来生产公共产品，

收稿日期：2018-04-10

基金项目：国家社科基金一般项目（12BTY027）

作者简介：高文浩（1994—），男，辽宁大连人，硕士，研究方向为体育产业经济、公共体育经济和体育管理。

通讯作者：李荣日（1966—），男，吉林柳河人，教授，博士，博士生导师，研究方向为体育产业经济、公共体育经济和体育管理。

文本信息：高文浩，李荣日，王志玲. 基于非均衡模型公共体育产品供给研究：诊断及解决思路[J]. 河北体育学院学报，2018，32（5）：21-26.

这就将“供给”和“生产”分为了两个环节；③客体是“社会成员”，即指明公共体育产品的供给一定要以“实际需求”为标准。

综合上述研究成果，本文认为公共体育产品供给是指为了实现人们日益增长的体育需求，在人们实际体育需求的指引下，由多种供给主体（政府、市场与社会组织等），在政府引导以及市场推动作用下，通过一系列生产要素（资本、劳动等），采取一系列措施，合理配置资源，从而为社会公众提供各种公共体育产品的过程。例如体育基础设施的建设、体育传播媒介的完善、社区体育的培育、体质监测服务的发展等。

2 我国公共体育产品供给问题诊断

2.1 公共体育产品供给体制不健全，供给主体不足

目前，公共体育产品体制不健全、不完善，供给主体不足是我国公共体育产品在初级发展阶段面临的严峻问题。一方面，随着社会主义市场经济的发展，政府职能发生转变，但公共体育产品供给制度仍受“举国体制”的影响，供给方式仍以政府为主导，采用计划手段，对体育资源进行层层分配^[9]。这种供给方式忽视了个体需求差异，难以满足社会多样化的体育需求。此外，我国已经构建了由政府主导、市场引入、第三部门辅助的多元化公共体育产品供给主体体系。但由于社会主义市场经济体制发展不完善，使得公共体育产品供给主体存在政府错位、市场越位、第三部门缺位等现象。加之国家财力有限，政府的“经济人”行为，制订公共政策时不均衡博弈、不完全竞争造成的低效、寻租等腐败行为，致使政府在供给公共体育产品的过程中产生了诸多弊端。

2.2 体育基础设施供给不足且不均衡

体育基础设施建设无法满足社会群众日益增长的体育需求，已成为阻碍我国公共体育服务发展的障碍。2014年第六次全国体育场地普查结果显示，我国的体育场地有169.46万多个，场地面积19.92亿平方米，但人均体育场地面积仅仅1.46平方米（不含港澳台地区）。与发达国家相比仍存在较大差距，资料显示，发达国家休闲体育场所人均早已超过2平方米，美国更是高达14平方米^[10]。另外，体育基础设施分布不均衡：从所属系统来看，体育系统管理的体育场地有2.43万个，占1.43%，而教育系统管理的体

育场地有66.05万个，占38.98%；从分布区域上看，东部地区体育场地有71.10万个，占43.29%，而东北地区的体育场地仅10.12万个，占6.16%^[11]。由此可知，虽然我国体育场地设施呈现较快发展趋势，但分布不均匀、人均面积不足、尚未满足社会有效需求等问题依然亟待解决。

2.3 公共体育产品供给资金不均衡现象严重

当下，公共体育产品在供给过程中面临资金短缺、资金支出不均衡等诸多问题。体现为体育事业资金总体投入与群众的体育需求间存在较大反差。近年来，我国体育事业经费投入持续增加，但体育事业经费的总体支出在GDP中所占的比重并不高，例如2013年体育事业经费支出为568 845.21亿元，仅为GDP的0.053%。此外，“重竞技体育、轻群众体育”的观念导致财政拨款中体育资金分配比例失衡（表1）：与竞技体育相关的体育竞赛、体育训练、体育交流与合作等占比较大，再除去行政等费用支出，用于发展群众体育的资金则较少，导致无法满足社会群众的有效需求。

表1 2013—2016年国家体育总局财政拨款

支出项目	体育项目支出一览表				万元
	2013决算	2014预算	2015预算	2016预算	
体育竞赛	12 648.70	12 693.39	12 319.15	19 952.68	
体育训练	40 654.34	42 095.00	56 376.95	68 367.50	
体育场馆	48 189.50	49 226.18	48 563.92	51 231.90	
体育交流与合作	20 168.65	20 300.00	24 700.24	30 285.22	
体育总额支出	152 347.89	155 126.41	181 305.19	210 787.62	

注：数据来源于中华人民共和国国家体育总局网站

2.4 体质监测和社会体育指导员发展滞后

目前，我国体质监测和社会体育指导员发展缓慢，呈现出不均衡发展趋势。在体质监测方面，除政府外，鲜见非营利组织提供免费体质监测，而市场运作的专门体质监测机构也较为匮乏。就我国政府提供的监测服务来说，其监测项目、服务水平、体质监测服务点数量和层次远远不能满足人们的需求。此外，诸如健康管理中心和医疗体检中心等营利性体质监测机构，仅出示测试结果，而不会提供改善身体健康状况的具体方案。在社会体育指导员方面，存在绝对人数少、结构不合理、发展不平衡、利用率低、缺乏行政扶持等问题^[12]。此外，社会体育指导员队伍还存在着文化层次不合理、技术等级人数差距

大等亟待解决的问题。截止到2015年12月, 吉林省社会体育指导员总体数量仍然较少, 仅占全省人口的0.054%, 且各等级比例不协调, 国家级、一级、二级、三级社会体育指导员队伍比例为1:11:31:28, 国家级和一级社会体育指导员的人数有限, 所占比例较低^[13]。截止到2015年12月, 甘肃省拥有大专及以上学历的社会体育指导员仅占该省社会体育指导员总数的55.8%, 总体学历水平仍然较低^[14]。

3 我国公共体育产品供需非均衡模型

运用供需非均衡模型可进一步阐述我国公共体育产品供需失衡的原因。

3.1 基本假设

(1) 社会需要并供给两种体育产品X、Y。其中X代表私人体育产品, Y代表公共体育产品(包括纯公共体育产品和准公共体育产品); 居民对X、Y两种产品的偏好分别为 α 、 β 。

(2) 共存在三种公共体育产品供给主体: 政府、市场和第三志愿组织, 分别用G、E、N表示。

(3) 共存在两种生产要素: 资本和劳动, 分别用K、L表示其在经济中的资源总量。 K_G 、 K_E 、 K_N 分别表示代表政府、市场和第三志愿组织在进行体育产品供给过程中所消耗的资本量, L_G 、 L_E 、 L_N 分别表示代表政府、市场和第三志愿组织在进行体育产品供给过程中所消耗的劳动量, 则 $K=K_G+K_E+K_N$, $L=L_G+L_E+L_N$ 。

(4) 产品和生产要素的价格是固定不变的, 即私人体育产品、公共体育产品、资本和劳动的价格固定不变。

(5) 生产要素的边际产出是递减的。

(6) 规模收益固定不变。

(7) 劳动力的数量不变, 即工人的数量固定。

(8) 私人体育产品和公共体育产品以不同的比例和强度使用资本和劳动两种生产要素。

基于以上假设得出的生产函数如下所示:

$$\begin{aligned} X &= AK_1^a L_1^b \quad \text{其中 } a>0, b>0, a+b=1 \\ Y &= BK_2^c L_2^d \quad \text{其中 } c>0, d>0, c+d=1 \end{aligned} \quad (1)$$

且 $a>b$, $c>d$, 由假设8可认为, $c>a$, $b>d$ 。

(9) 居民的福利函数如下所示:

$$W=W+\alpha \ln X+\beta \ln Y, \quad \text{其中 } \alpha>\beta>0,$$

$$\alpha+\beta=1 \quad (2)$$

(10) 国民收入为居民的收入之和, 用M表示。国民收入在政府、市场和第三志愿组织中分配, 即 $M=M_G+M_E+M_N$, 其中 M_G 、 M_E 、 M_N 分别代表政府收入、市场组织收入和第三志愿组织收入。

在上述假设和居民的收入既定的条件下, 要实现居民福利最大化, 就应该令:

$$\begin{aligned} \text{Max}_{X,Y} \quad & W+\alpha \ln X+\beta \ln Y \\ \text{s. t. } & P_X X+P_Y Y=M \end{aligned} \quad (3)$$

由此可以得出居民的产品需求函数为:

$$\begin{aligned} X(P_X, P_Y, M) &=\alpha M/P_X \\ Y(P_X, P_Y, M) &=\beta M/P_Y \end{aligned} \quad (4)$$

由(4)可得, 居民对公共体育产品的需求受到居民消费偏好 β 、居民的收入M、居民消费的私人体育产品的价格 P_X 和数量X、居民消费的公共体育产品的价格 P_Y 和数量Y的影响。

3.2 公共体育产品供给的非均衡模型

在以上假设的基础之上, 分别探讨公共体育产品由单一供给主体供给、双供给主体供给和多供给主体供给时, 产生的供需非均衡现象及其原因。

(1) 假设公共体育产品都由单一供给主体m进行供给, m供给私人体育产品和公共体育产品的数量分别是x、y; 且 $X=x_1$, $Y=y_1$, m的收入为 M_1 , 且 $M=M_1$ 。

那么在信息不完全的情况下, m供给主体对居民社会福利函数的判断为:

$$\begin{aligned} W &= W_1 + \gamma \ln X + \delta \ln Y, \quad \text{其中 } \gamma>0, \delta>0, \\ \gamma+\delta &= 1 \end{aligned} \quad (5)$$

这种情况下, m在进行公共体育产品的供给时, 若想实现居民社会福利的最大化, 则令:

$$\begin{aligned} \text{Max}_{X,Y} \quad & W_1 + \gamma \ln X + \delta \ln Y \\ \text{s. t. } & P_X x_1 + P_Y y_1 = M_1 \end{aligned} \quad (6)$$

M_1 为公共体育产品供给主体获得的收入, 则m供给公共体育产品的数量为:

$$\begin{aligned} x_1(P_X, P_Y, M_1) &= \gamma M_1/P_X \\ y_1(P_X, P_Y, M_1) &= \delta M_1/P_Y \end{aligned} \quad (7)$$

那么, 根据(7)我们可以得出:

$$Y=y_1=\delta M_1/P_Y \quad (8)$$

由此可以得出, 在单一供给主体的情况下, 即公共体育产品供给m是政府单一供给主体、市场单一供给主体、第三志愿组织单一供给主体或

者任何一个其他新的供给主体时，公共体育产品的供给量取决于 m 的收入 M_1 、公共体育产品的价格 P_Y ，以及该供给主体通过各种途径了解居民的偏好后，依据实际情况主观定义的居民偏好 δ 。

因此，当该单一供给主体在不具备完全信息，无法完全了解居民的偏好时，加之供给主体的收入小于国民收入，导致公共体育产品的供给与居民的需求不一致。只有在该供给主体完全掌握居民的偏好，而且供给主体获得的收入等于国民收入的情况下，才能在单一供给主体的情况下，实现公共体育产品的供需平衡，最终实现居民福利的最大化。

(2) 假设公共体育产品是由双供给主体 m 、 n 共同进行供给， m 供给私人体育产品和公共体育产品的数量分别是 x_1 、 y_1 ； n 供给私人体育产品和公共体育产品的数量分别是 x_2 、 y_2 ，且 $X=x_1+x_2$ ， $Y=y_1+y_2$ ， m 的收入为 M_1 ， n 的收入为 M_2 ，且 $M=M_1+M_2$ 。

在信息不完全的条件下， m 供给主体对居民社会福利函数的判断为：

$$W=W_1+\gamma \ln X+\delta \ln Y, \text{ 其中 } \gamma>0, \delta>0, \\ \gamma+\delta=1 \quad (9)$$

m 供给主体若想实现居民社会福利的最大化，则：

$$\begin{aligned} & \underset{x,y}{\operatorname{Max}} [W_1+\gamma \ln (x_1+x_2)+\delta \ln (y_1+y_2)] \\ & \text{s. t. } P_X x_1 + P_Y y_1 = M_1 \end{aligned} \quad (10)$$

那么 m 供给主体供给公共体育产品的数量为：

$$\begin{aligned} x_1 (P_X, P_Y, M) &= \gamma M / P_X - x_2 \\ y_1 (P_X, P_Y, M) &= \delta M / P_X - y_2 \end{aligned} \quad (11)$$

同理：在信息不完全的条件下，若想实现居民社会福利的最大化， n 供给主体供给公共体育产品的数量为：

$$\begin{aligned} x_2 (P_X, P_Y, M) &= \epsilon M / P_X - x_1 \\ y_2 (P_X, P_Y, M) &= \varphi M / P_X - y_1 \end{aligned} \quad (12)$$

(11) 式与 (12) 式相加，因为 $X=x_1+x_2$ ， $Y=y_1+y_2$ ，所以我们可以得出：

$$Y=y_1+y_2=(\delta+\varphi) M / 2 P_Y \quad (13)$$

由此我们可知， m 、 n 共同供给公共体育产品时，其供给量取决于 m 主体的收入 M_1 、 n 主体的收入 M_2 、公共体育产品的价格 P_Y ，及主体 m 、 n 分别通过各种途径了解居民的偏好后，依据实际情况主观定义的居民偏好 δ 、 φ 。

所以，若是 m 主体比 n 主体主观定义的居民

偏好更接近实际状况，或者 m 主体比 n 主体能够获得更大的收入，即 $|\delta-\beta|>|\varphi-\beta|$ ，或者 $M_1>M_2$ 时，双供给主体共同供给就会比单一供给主体 (m) 供给公共体育产品更接近于居民需求，获得更好的效益。反之亦然。

从目前的情况来看，现有的公共体育产品供给主体有政府、市场和第三志愿组织，因此， $m-n$ 公共体育产品供给主体组合的形式可以是政府—市场、政府—第三志愿组织或市场—第三志愿组织。当然，并不排斥出现新的供给主体，这样 m 、 n 所代表的具体供给主体不同，但其实质属性并没有改变，该公式仍然适用。

(3) 假设公共体育产品是由 m 、 n 、 q 三种供给主体同时进行供给， m 供给私人体育产品和公共体育产品的数量分别为 x_1 、 y_1 ， n 供给私人体育产品和公共体育产品的数量分别为 x_2 、 y_2 ， q 供给私人体育产品和公共体育产品的数量分别为 x_3 、 y_3 ，且 $X=x_1+x_2+x_3$ ， $Y=y_1+y_2+y_3$ ， m 的收入为 M_1 ， n 的收入为 M_2 ， q 的收入为 M_3 ，且 $M=M_1+M_2+M_3$ 。

在信息不完全的条件下， m 供给主体对居民社会福利函数的判断为：

$$W=W_1+\gamma \ln X+\delta \ln Y, \text{ 其中 } \gamma>0, \delta>0, \\ \gamma+\delta=1 \quad (14)$$

m 供给主体若想实现居民社会福利的最大化，则：

$$\begin{aligned} & \underset{x,y}{\operatorname{Max}} [W_1+\gamma \ln (x_1+x_2+x_3)+\delta \ln (y_1+y_2+y_3)] \\ & \text{s. t. } P_X x_1 + P_Y y_1 = M_1 \end{aligned} \quad (15)$$

那么 m 供给主体供给公共体育产品的数量为：

$$\begin{aligned} x_1 (P_X, P_Y, M) &= \gamma M / P_X - x_2 - x_3 \\ y_1 (P_X, P_Y, M) &= \delta M / P_X - y_2 - y_3 \end{aligned} \quad (16)$$

同理：

① 在信息不完全的条件下，若想实现居民社会福利的最大化， n 供给主体供给公共体育产品的数量为：

$$\begin{aligned} x_2 (P_X, P_Y, M) &= \epsilon M / P_X - x_1 - x_3 \\ y_2 (P_X, P_Y, M) &= \varphi M / P_X - y_1 - y_3 \end{aligned} \quad (17)$$

② 在信息不完全的条件下，若想实现居民社会福利的最大化， q 供给主体供给公共体育产品的数量为：

$$\begin{aligned} x_3 (P_X, P_Y, M) &= \theta M / P_X - x_1 - x_2 \\ y_3 (P_X, P_Y, M) &= \eta M / P_X - y_1 - y_2 \end{aligned} \quad (18)$$

(16)式、(17)式、(18)式相加, 因为 $X=x_1+x_2+x_3$, $Y=y_1+y_2+y_3$, 所以我们可以得出:

$$Y=y_1+y_2+y_3=(\delta+\varphi+\eta)M/3P_Y \quad (19)$$

由此可以得出, 由m、n、q三个供给主体同时供给公共体育产品时, 公共产品的供给量取决于m、n、q三个供给主体各自的收入 M_1 、 M_2 、 M_3 , 公共体育产品的价格 P_Y , 以及主体m、n、q分别通过各种途径了解居民的偏好后, 依据实际情况主观定义的居民偏好 δ 、 φ 、 η 。

所以, 假如m主体比n、q主体更了解居民的偏好, 或者m主体比n、q主体能够获得更大的收入, 即 $|\delta-\beta| > |\varphi-\beta|$ 、 $|\delta-\beta| > |\eta-\beta|$, 或者 $M_1 > M_2$ 、 $M_1 > M_3$ 时, 三供给主体就会比双供给主体供给公共体育产品更接近居民需求, 获得更好的效益。其他亦然。

从目前的情况来看, 现有的公共体育产品供给主体有政府、市场和第三志愿组织, 因此, 三个供给主体共同供给的组合是政府—市场—第三志愿组织。当然, 并不排斥出现新的供给主体, 这样m、n、q所代表的具体供给主体不同, 但其实质属性并没有改变, 该公式仍然适用。

从以上三个假设和推导公式中得知, 不管公共体育产品同时存在着几个供给主体, 某一类公共体育产品供给量的影响因素包括供给主体的收入、公共体育产品的价格及对居民偏好的了解。由假设4可知, 在公共体育产品价格固定时, 公共体育产品的供给量取决于供给主体的收益和供给主体对居民偏好的认知程度。因此可得出, 目前我国公共体育产品供需失衡的原因主要在于公共体育产品供给主体的收入不尽如人意, 公共体育产品供给主体无法完全了解居民的偏好。

4 我国公共体育产品供需非均衡解决思路

新制度经济学的产权理论、交易费用理论和制度变迁理论能够合理分析、解决公共体育产品供给主体收益以及居民的体育需求偏好问题。主要表现在以下几个方面:

第一, 产权制度、供给制度缺陷等造成公共体育产品供给过程中的机会主义行为, 使公共体育产品供给主体无法精确获取群众的体育需求偏好。且公共体育产品需求者都是理性的“经济人”, 在使用公共体育产品的过程中会出现“搭

便车”等行为, 致使公共体育产品供给主体无法通过“以足投票”来判断该消费属于因公共体育产品免费或低收费而导致的消费行为, 还是人们真正的体育需求。

第二, 在公共体育产品供给过程中, 降低成本、增加利润是供给主体获得高收入的基本途径。在一定技术水平条件下, 影响公共体育产品可变成本和利润的主要因素包括供给主体组织的规模经济、一体化生产经营程度、规章制度等, 而这些因素主要取决于公共体育产品交易费用大小、供给制度以及产权制度的合理性与科学性程度。因此, 公共体育产品供给领域中交易费用过高、产权制度不清以及供给制度不合理、不完善等一系列原因, 导致我国公共体育产品供给数量匮乏, 公共体育产品供需矛盾难以解决。

第三, 明确公共体育产品的产权边界, 制订科学、合理的产权制度, 对公共体育产品的供给具有重大意义。体现在: ①减少因为产权制度缺陷而导致的外部性问题, 将外部性内化, 使供给主体获得更多的利润或者减少供给成本; ②减少公共体育产品供给过程中的不确定性, 减少交易费用、降低成本; ③激发公共体育产品供给主体的积极性, 扩大生产规模, 进一步降低成本、增加公共体育产品的供给量; ④开发潜在的公共体育产品供给主体, 以为社会提供更多的公共体育产品, 缓和供需矛盾; ⑤减少公共体育产品供给过程中产生的机会主义行为, 使供给主体能够正确推断居民的体育偏好。

第四, 在明确产权明晰度和科学性对公共体育产品供给主体和交易费用影响的基础上, 运用交易费用理论对公共体育产品供给过程进行剖析, 以确定导致供给过程中额外交易费用产生的因素, 可进一步减少公共体育产品供给过程中的交易费用, 从而降低公共体育产品供给主体的供给成本, 使其获得更大的利益, 缓解公共体育产品供需不平衡问题。

5 结语

公共体育产品供给作为实现公共体育服务目标工作的物质基础和前提条件, 其健康高效发展是时代要求。但目前我国公共体育产品供给存在着诸多问题, 基于此, 本文运用非均衡模型对这些问题的肇因进行深入剖析, 并采用新制度经济学的产权理论、交易费用理论和制度变迁理论等

提出相应的解决思路，以期促进我国公共体育产品供需均衡发展，推动我国全民健身战略的实施。

参考文献：

- [1] 体育总局.不断完善“十三五”基本公共体育服务体系努力提升群众的获得感公平感幸福感[EB/OL].(2016-04-08)[2017-09-26].http://www.gov.cn/xinwen/2016/04/08/content_5062328.htm.
- [2] 中国公布《体育发展“十三五”规划》[EB/OL].(2016-05-06)[2017-10-03].http://news.yunnan.cn/html/2016/05/06/content_4323591.htm.
- [3] 田开友.农村公共体育产品供给不足的宏观调控法规制[J].财经理论与实践,2015(6):137.
- [4] 谢叶寿,许明思,阿英嘎.体育强国背景下我国公共体育产品供给研究[J].南京体育学院学报:自然科学版,2015,14(6):5.
- [5] 刘应,万陈.我国农村准公共体育产品供给模式的构建——基于公共事业管理理论视角[J].北京体育大学学报,2016,39(7):10.
- [6] 中国社会科学院语言研究所词典编辑室.现代汉语词典[M].北京:商务印书馆,1979:894.
- [7] 杨美英.统筹中国公共产品供给研究[D].长春:东北师范大学,2008:13.
- [8] 樊丽明.中国公共品市场与自愿供给分析[M].上海:上海人民出版社,2005:5.
- [9] 肖金柱.我国群众公共体育产品供给现状分析及对策研究[J].体育与科学,2010,31(3):23.
- [10] 唐文兵,崔冬冬,谢恩杰.我国休闲体育产业的现状和发展对策[J].新西部,2010(4):180.
- [11] 国家体育总局.第六次全国体育场地普查数据公报[EB/OL].(2014-12-26)[2017-09-30].<http://www.sport.gov.cn/n4/n210/n218/c328625/content.html>.
- [12] 肖伟,田媛,夏成前.我国全民健身公共服务的发展困境及对策分析[J].河北体育学院学报,2015,29(5):1.
- [13] 董俊.吉林省社会体育指导员现状调查与对策研究[J].现代交际,2016(22):123.
- [14] 张玉萍,杨立群.从社会体育指导员人才特征看甘肃省全民健身发展策略[J].甘肃高师学报,2017(9):86.

Research on Public Sport Product Supply Based on the Non-equilibrium Model: Diagnosis and Solutions

GAO Wen-hao, LI Rong-ri, WANG Zhi-ling

(Institute of Sport Economics, East China University of Science and Technology, Shanghai 200237, China)

Abstract: By methods of literature and empirical analysis, the problems existing in the of public sport product supply in China are diagnosed. Based on the non-equilibrium model, the causes of the contradiction between supply and demand of sport products are analyzed, and afterwards corresponding solutions are proposed. It is shown in this study that in public sport product supply, for problems such as unsound supply system, insufficient supply mainstay, insufficient and uneven sport infrastructure supply, uneven supply funds, poor physical fitness monitoring and unoptimistic supply of social sport instructors, Property Rights Theory of New institutional economics, Transaction Costs Theory and Institutional Change Theory can provide solutions. This study is designed with a hope to provide theoretical support and practical guidance for public sport product supply, and promote the balanced development of public sport product supply and demand.

Key words: public sport products; non-equilibrium model; supply-demand balance; Property Rights Theory; Transaction Costs Theory; Institutional Change Theory